2014年光纤光缆产业发展情况解读
　　光棒反倾销 保护国内光棒企业
　　2014年3月，商务部决定对原产于日本和美国的进口光纤预制棒进行反倾销立案调查。这一调查在很大程度上保护国内光棒企业的发展。这是因为，国内的光棒产业正常发展需要有一个时间，引进的技术消化需要有一个周期。

　　近年来，在国内厂家的努力下，国内厂家生产的光纤预制棒所占比例在迅速增加。由于产能的增加，国产光纤预制棒和进口预制棒出现激烈的价格竞争，从而导致了商务部决定对原产于日本和美国的进口光纤预制棒进行反倾销立案调查。

　　但是，从目前竞争情况来看，国产光纤预制棒产业还存在着明显缺陷。第一，工艺、设备技术落后，导致产品质量、合格率及生产能力均不能达到市场化水平。第二，由于技术的落后，也导致了国内厂家原材料成本较国外厂家高。第三，尽管国内有些厂家声称能够自己生产光纤预制棒，但是实际上只是能够进行某个环节的生产，其他环节还是要依赖从国外进口。第四，在设备折旧方面，国内厂家存在着天然的、巨大的成本劣势。

　　在业内专家看来，实施“光棒反倾销”已经迫在眉睫。正如同当年国内光纤产业走过的道路，在国家实施“光纤反倾销”政策支持下，国内一批光纤企业经过5～10年的快速发展，走过了“引进-消化-再创新”三大阶段，全球竞争力大幅提升，从而也使得国内FTTH建设的成本大幅降低。因此，我们有理由相信，如果给国内光棒企业5～8年的消化技术保护期，国内光棒企业一定能锻造出全球竞争力。

　　4G 成线缆产业发展核心驱动力
　　2014年，运营商固网投资明显放缓，FTTH用蝶形光缆、室内光缆用量减少，但这并没有影响光纤光缆市场整体向好。俨然到来的4G建设热潮成为2014年的线缆产业发展的核心驱动力。

　　去年一年，中国移动建成70万个4G基站，极大地拉动用于移动通信传输的室外光缆的增长，同时用于基站的射频拉远光缆需求呈现井喷态势。工信部最新披露的数据显示，2014年，全国新建光缆线路300.7万芯公里，光缆线路总长度达到2046万芯公里，同比增长17.2%，比上年同期回落0.7个百分点，整体保持较快的增长态势。
　　值得一提的是，数据中心光纤直连成为2014年光纤光缆市场发展的另一个驱动力。目前，谷歌、亚马逊等国外互联网巨头都在建设自己的骨干网，用来连接分散在各地的数据中心。国内互联网大咖也不例外。去年阿里巴巴启动100G OTN网络建设，大批量采购光网络设备，相应地拉动光纤光缆市场的发展。

　　此外，CATV和电力网络用光缆需求量持平，信息化大市场对光纤光缆的需求量仍然增长较快。年初相关机构曾经预测，2014年中国光缆需求达到1.41亿芯公里，占全球光缆总需求2.82亿芯公里的50%，中国光缆需求全年增长率将达到14%。看来这个数据基本可以成为现实。

　　超低损耗光纤 成本有待降低
　　移动互联网带动数据流量指数级增长，可以相信不久之后，100G网络将朝着400G/1T的方向演进。后100G传输网络对光纤提出了新的需求，光纤技术朝着两个方向发展，一个是更低的损耗，但是减小衰减最终会达到一个极限;另一个是大有效面积，这样可以为长距离高速率传输提供更高的光功率。

　　目前，烽火、亨通、长飞等主流厂家都已经能够规模化生产提供低损耗光纤(LL)，运营商在干线网络中也已经采用。但是，未来，超低损耗光纤才是网络关键。中国电信科技委主任韦乐平提出：运营商网络架构需要向下一代传送网演进，超低损耗光纤必不可少。

　　2014年，国内主流光纤厂家加紧步伐进行超低损耗光纤(ULL)研发。和康宁相比，国内厂商提供的超低损耗光纤的不成熟之处在于：一是ULL光纤制造工艺决定了1383nm衰减偏大，因水峰较高损失了未来光纤传输容量;二是该工艺导致ULL光纤批次重复性较差，光纤均匀性不好。

　　但是在中国电信北京研究院副院长张成良看来，技术问题都可以解决，最根本的是降低其成本。据了解，ULL光纤成本高是LL光纤成本4倍左右。因此，2015年，国内厂商将通过技术攻关等多种措施进一步推动ULL成本的降低。
