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2014可穿戴设备企业并购案盘点

　　今年是可穿戴设备火爆的一年。MWC 2015 上，各路厂商竞相发布智能硬件，从中不难看到，智能手表、智能眼镜，以及众多的健身追踪器都在大踏步前进。当然，这些现象的背后，各种投资和并购交易也是风生水起，改变了该行业的面貌。

　　可穿戴设备近年吸引了众多的重量级 VC 投资。CB Insight 于去年 7 月发布的一份报告指出，该行业 2013 年募集的投资金额相对于 2011 年翻了 4 倍，过去几年的年复合增长率高达 82% ～124%。

　　但对该行业来说，最大的资金聚集来源于巨头们的并购。下面，小编将为您梳理过去一年中几起在可穿戴设备领域最为重要的并购。

　　Facebook & Oculus VR
　　作为年度最大的可穿戴设备并购，Facebook 猛砸 20 亿美元收购了 Oculus VR。Oculus 的产品主要是 Oculus Rift，一款虚拟现实设备，它曾是 Kickstarter 平台上一个重要的成功项目。

　　Facebook 于 3 月 25 日宣告了这项收购，对此，扎克伯格写道：对于今天来说，手机是平台，而我们也在布局明天的平台。Oculus 可能会成为未来重要的平台，改变我们工作、游戏和交流的方式。

　　而 Oculus 的 CTO John Carmack 也在 Twitter 上表示，被 Facebook 收购，将帮助虚拟现实设备避免陷入一些危机。对这家年轻的虚拟现实设备公司来说，接入 Facebook，更多地利用其资源着实是一项很好的选择。

　　同时，Oculus 自身也完成了几项小的收购。在 12 月中旬，该公司宣布收购两家企业：Nimble VR 和 13th Lab，其中 Nimble VR 专门从事计算机视觉和低延迟专人跟踪，而 13th Lab 则主要做真实世界环境中的实时三维重建。两家公司都将增强 Oculus 的竞争力，并且在某种程度上透露其产品的样子。

　　Intel & Basic Science
　　在 Facebook 完成 Oculus 收购前的几个星期，Intel 宣布将收购 Basic Science，一家专注于健康保健可穿戴设备的公司。后者的健康追踪手表占有市场 7% 的份额。

　　这并不是一项封闭交易，但据 TechCrunch 称，Intel 出价在 1 亿到 1.5 亿美元之间，高于谷歌、苹果、三星和微软。

　　这更像是 Intel 对目前在可穿戴设备市场上相对弱势地位的一种补救。目前，很多健身追踪器以及其他设备的传感器都是由其竞争对手高通、德州仪器、意法半导体制造。相比于零敲碎打的方式，Intel 的目标似乎是，为所有想进入可穿戴设备领域的公司提供一站式打包和相关服务。其于 1 月份在 CES 上展出了几个类似项目。

　　Facebook & Moves
　　Facebook 去年所做的另一桩大型收购是 Moves 应用背后的厂商 ProtoGeo Oy。Moves 是一款使用户可以简单方便地在 iPhone 和 Andriod 上记录行为日志的 App，可与 40 余个其他 App 相连，功能强大。这项收购于四月份宣布，但具体金额未知。

　　虽然 Facebook 已投入了大量的资源，但直到最近其 App 似乎依然没有追赶上智能手表平台的大潮。毫无疑问，Moves 是这项战略的一部分，主要为确保即使有一天可穿戴设备真的替代了智能手机和平板电脑，Facebook 仍然会是你生活的一部分。

　　Google & Nest
　　Google 去年动作频频，在可穿戴设备领域发布了 Andriod Wear；而在智能家居方面则以 32 亿美元收购了 Nest。Nest 于 2011 年横空出世，能在 wifi 环境下优化房间内的冷热温度，同时达到节能的目的；一不小心还可以当做烟雾监测设备使用。

　　Google 之前拥有该公司 12% 的股份，到 1 月份则将其完全收购。这个搜索巨人希望 Nest 的产品能够成为其用户家居中的一部分，抓取智能家居市场，正如 Facebook 对智能手表的布局一样。

　　Microsoft & Osterhout Design Group
　　2013 年末，Techcrunch 传出 Microsoft 正在与 low-profile company 接洽的消息，而 Osterhout Design Group 是一家低调的军用可穿戴设备公司。这笔交易并没有获得通过，但是 Microsoft 获得了介于 1-1.5 亿美元之间的知识产权。

　　两家公司已经完成了 6 个 AR 眼镜的专利对接，还有 75 个对接正在进行。这些专利涵盖了诸如透视近眼显示器眼镜，一个部分反射、部分透射的光学元件，以及视频显示修改器，基于传感器输入为一个透视近到眼显示器等内容。

　　微软目前于可穿戴设备市场的野心尚不清楚，但 X-box 应该算其中的一项布局，这款机器能够带给用户增强现实感的虚拟体验。此外，也许老生常谈的是，这或许又是一次战略收购，微软可以获得专利以削减特许权使用费，就像曾经安卓所做的那样。

　　Covidien & Zephyr
　　最后值得一提的是 Covidien 收购 Zephyr，如果你不在医药设备领域工作的话，或许都未曾听过这两个公司。今年五月，由医药领域巨头 Medtronic 控股的健康设备厂商 Covidien 收购了健康感应设备制造商 Zephyr Technologies。

　　Zephyr 于 2003 年进入该领域，算是这个年轻领域中的老公司，目前已拥有与软件相连的监测心率、呼吸、心电图的设备。这次收购的具体价格尚不清楚，但据 Covidien 披露，公司在过去六个月已经花了 1.28 亿美元完成了三项收购，其客户包括 NASA 和美国军方。这次收购，无疑又是 Covidien 在其专长领域的一次抢滩掠地的行为。
