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智能安防技术三个方面发展形势对比分析
[bookmark: _GoBack]　　高清、网络和智能是安防行业的三大主题，而时代的发展已经证明了IP网络高清是未来发展的主流，而且已经得到了高度的普及。智能技术经过这么多年的发展，准确率和实用性在不断提高，接下来可能会往哪些方向发展呢？
　　一、智能前置VS后端智能分析
　　在智能化进程发展过程中，很长一段时间内，视频监控系统的智能分析功能都是采用中心分析的方式来实现。这种方式有其独特的优势，比如不需要前端摄像机具有智能分析功能，只需要上传视频流给智能分析服务器即可；再比如，因为硬件结构决定了智能分析服务器具有超高的处理性能，一台智能分析服务器可以同时处理几十路前端视频流，等等。但即便如此，这种方式仍然存在一些难以调和的问题，例如随着系统规模的增长，后端存储管理和传输带宽的压力将逐渐增大，那就需要通过提高后端设备的性能来解决，而如果要提高服务器配置、增加服务器及交换机数量等，最终会导致视频监控系统成本的提升。
　　智能前置是相对于监控中心智能分析服务器的后端智能分析来说的，简单点说就是把一些智能分析算法嵌入前端摄像机产品中，直接利用摄像机来进行智能分析或行为侦测等，再把分析结果或报警信号传给后台。
　　智能前置的方式相当于给每一台摄像机赋予了一个“智慧的大脑”，让它们有“独立思考”的能力。早期摄像机主要功能就是采集图像和声音信号，作用类似于人的“眼睛”，模拟摄像机实现了“看得见”，高清摄像机实现了“看得清”，那么智能前置的摄像机既要实现“看得清”、“看得懂”，还要“善思考”和“易交流”。从目前的发展来看，智能化的摄像机绝不是相关的技术和产品供应商为纯粹的商业目的而增加的“噱头”，而是他们为摄像机能够更好地满足实际应用需求所进行各种技术创新的成果。
　　从目前来看，智能前置这种方式有效解决了后端智能分析存在的一些问题，成为近年来智能发展的新方向。其主要优势主要表现有：一、精确度和实时性提升。因为不需要把视频传输到后端智能分析服务器来处理，因此不存在传输时可能产生的网络延迟、丢包或由压缩造成的误差等情况，可以提升分析的精确性。另外，从传统的“事后查阅录像”到“事中及时响应”，大大提高了实时性，提升监控的价值。二、规避了单点故障。把智能算法集成到每一个前端摄像机上，当其中有一台机器的智能功能失效，智能监控系统中的其他摄像机并不会受到影响，仍然可以独立完成智能侦测和分析，从而降低风险，保证了整个系统的可靠性。三、系统建设成本降低。智能分析工作放到前端来处理，再传输分析结果到后台，一方面网络带宽的压力和成本降低了，另一方面由于服务器只需要处理报警就可以，还可以节省大量后台服务器的配置和维护成本。
　　不过，虽然智能前置有很多优势，但目前还不能完全替代后端智能分析的方式。一方面，智能前置对摄像机的性能要求是很高的，摄像机必须具备足够强大的芯片才能支撑起多种智能分析算法，而且有时候，由于性能限制以及安装角度问题，开启一个功能的同时，另一个功能就不能使用了；另一方面，对于已经建设完成的系统，想要增加智能分析功能，如果不想更换前端设备，那么也只能选择后端增加智能分析服务器的方式来实现了。
　　二、微智能VS专业智能
　　前面提到智能前置已经渐渐成为近年来智能发展的新方向，而具体到智能前置领域的细分，其实也有两种不同的分类，那就是微智能和专业智能，这两种类型的智能摄像机均可在前端实现对多种行为及异常现象进行侦测的功能，而最主要的区别是在性能及准确率方面。
　　专业智能是智能前置最早出现的一种形式，其性能强大，准确率高，主要面向更高端、更专业的智能分析应用市场。例如，专业智能摄像机性能更强，可以在前端摄像机上实现人脸侦测及人脸抠图，实时分析出人脸属性（性别、年龄段、是否戴眼镜等），并实时将抠下来的人脸小图及人员信息上传给后端的服务器或平台管理软件，一方面可做报警，另一方面可为后续人脸比对提供原始人脸素材，且准确率较高，适合用于监狱、网吧、火车站等需要对人脸进行识别抓拍却对准确率要求较高的领域。而微智能摄像机仅仅对人脸进行侦测，并根据侦测到的信息及时传到后台进行报警，而不会对人脸进行抠图或分析，更适用于一些要求不高的普通监控场景下。
　　微智能的摄像机是近几年比较热门的智能前置摄像机，其代表产品当属SmartIPC。最早是由海康威视于2013年第一次在业界推出，发展至今，各大监控厂商也都纷纷推出了自己的SmartIPC产品，已经逐渐成为传统网络高清摄像机的升级替代产品。与专业智能摄像机相比，虽然性能和智能分析准确率不如前者高，但由于两者定位不同，而且微智能摄像机有着自己独特的优势，拥有比专业智能摄像机更广泛的应用领域。
　　首先，“加量不加价”。微智能摄像机相当于是传统摄像机的一次升级替代，只是提高了摄像机的性能，增加了摄像机的功能，却并未增加购置成本。就像以前人们花几万块买只能打电话的“大哥大”，而现在花几千甚至几百就能买到集打电话、发短信、看电影、玩游戏等多种功能于一体的智能手机一样。微智能摄像机是将一些非常实用的智能功能进行简化后集成到摄像机上，因此成本上要比专业智能和智能分析服务器少很多，而和传统监控摄像机持平。
　　其次，“傻瓜式操作”。微智能摄像机的另一大优势就在于配置简单，无论是专业智能摄像机还是智能分析服务器，都需要相当专业和复杂的智能规则配置及位置标定，这也是它们智能分析准确率的重要保障之一。而微智能摄像机因为对准确率方面并没有那么大的“苛求”，因此反而可以“轻松上阵”，往往仅需要“打个勾”，开启一下智能侦测功能，最多再“画个框、画条线”，标出重点防范的区域或周界就能实现区域入侵、跨界入侵等智能事件侦测。
　　第三，“应用更广泛”。正是因为微智能摄像机的这些特点，使得其应用环境非常广泛，可以说，以前所有需要监控的场景它都可以替代，在不增加成本的条件下，可以获得更多的监控“附加值”。例如，以往的大厅出入口、小区出入口、地下停车库出入口等场景下的监控摄像机只需要进行视频图像采集，而现在如果更换成微智能的SmartIPC，除原有的视频采集功能之外，还可以进行车牌抓拍、人脸侦测等，提升了整体监控系统的价值。
　　三、效率VS准确率
　　智能分析的准确率一直是人们非常关注的，而随着系统不断扩大，前端摄像机点位不断增多，大数据时代人们有了新的关注点，就是数据检索的效率。“要效率不要绝对精确”也是大数据时代数据处理的原则之一。值得注意的是，这里所说的“不要绝对精确”，并不是指对准确率就没有要求了，而是指对准确率并不苛求一定要达到99%以上，而是在能够满足基本监控需求和智能分析功能的基础上，提升数据处理及视频检索的效率。
　　举例来说，微智能摄像机的准确率可能并不如专业智能及后端智能分析服务器那样高，但对于大部分区域/跨界入侵、进入/离开区域、物品遗留/拿取、人员聚集、徘徊、非法停车、快速移动等行为都可以进行实时侦测和报警，更重要的是，这些打上“智能侦测事件”的视频录像被存储下来后，可以大大增加后续的录像检索效率，在查阅录像时只要选择“区域入侵”事件录像，就可以把所有区域入侵的录像段全部搜索出来，而不再需要将一天的录像从头看到尾。
　　这也是微智能摄像机隐藏的一个非常大的优势，除了可以及时对行为事件进行侦测和报警，同时可以给后端NVR或集中存储设备提供大量智能视频流。我们可以想象到，未来当所有传统的摄像机都被SmartIPC替代后，所有的视频流都是带有“智能标签”的，那么即使面对海量的高清视频数据，也可以依据这些智能的视频流和智能的信息（人脸、车牌等数据），实现秒级的数据搜索。
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