　　近年来，日本政府意识到，如果不积极推出机器人技术战略规划，将会威胁日本作为机器人大国的地位。2015年1月23日，日本政府公布了《机器人新战略》。这一战略提出3大核心目标，即：“世界机器人创新基地”、“世界第一的机器人应用国家”、“迈向世界领先的机器人新时代”。为实现上述3大核心目标，该战略制定了5年计划，旨在确保日本机器人领域的世界领先地位。

　　日本机器人必须改变
　　日本机器人要提升“易用性”，并向与信息技术相融合的趋势发展。

　　为实现机器人革命，必须改变日本的机器人。首先，要提升“易用性”，实现任何人都可以熟练使用。根据各种领域的实际需求，灵活改变机器人。以往，机器人应用的主要领域是以汽车、电子制造产业等大企业为主，主要是嵌入到大规模的生产线中的工业机器人。未来的机器人，将更多地应用于三品(食品、化妆品、医药品)行业，以及更广泛的制造领域、各种各样应用环境的服务领域和中小企业等。
　　同时，在已经应用机器人的领域，也应制定较高的目标。除了现有技术之外，还要能够支持产品生命周期较短的产品制造，能够简单进行频繁切换等。此外，为了让机器人能够广泛应用，机器人供应商、系统集成商、用户之间的关系也要重新定位。与以往不同，这三者完全可以形成一种可共赢、可获取高附加值的关系。未来，在通用平台之下，通过模块组合满足各种需求的模块型机器人将成为主流。

　　其次，机器人正朝向与信息技术相融合的趋势发展。要开创“自律化”、“数据终端化”、“网络化”等世界领先技术的机器人，并加以广泛应用。由此，在全世界范围内，不断获取数据、获得应用，形成数据驱动型的创新。机器人在这一过程中，在制造、服务领域带动产生新附加值的同时，还将成为在各种信息传达、娱乐和日常通信领域带来极大变革的关键设备。

　　未来，机器人概念也将发生变化。应该从新的潮流以及发展可能性的角度上，灵活把握机器人概念。以往，机器人主要是指，具备传感器、智能控制系统、驱动系统等3个要素的机械。随着数字化的进展、云计算等网络平台的充实，以及人工智能技术的进步，一些机器人即便没有驱动系统，也能通过独立的智能控制系统驱动，联网访问现实世界。随着物联网世界的进化，机器人仅仅通过智能控制系统，就能够应用于社会的各个场景之中。
　　通过三大核心战略搞机器人革命
　　制定着眼于机器人新时代的三大核心战略，以实现机器人革命，并解决社会问题。

　　实现机器人革命，主要有三大核心战略：一是世界机器人创新基地——彻底巩固机器人产业的培育能力。增加产、学、官合作，增加用户与厂商的对接机会，诱发创新，同时推进人才培养、下一代技术研发、开展国际标准化等工作。

　　二是世界第一的机器人应用社会——使机器人随处可见。为了在制造、服务、医疗护理、基础设施、自然灾害应对、工程建设、农业等领域广泛使用机器人，在战略性推进机器人开发与应用的同时，要打造应用机器人所需的环境。

　　三是迈向领先世界的机器人新时代。物联网时代，数据的高级应用，形成了数据驱动型社会。所有物体都将通过网络互联，日常生活中将产生无数的大数据。
　　进一步而言，数据本身也将是附加值的来源。随着这样社会的到来，要制定着眼于机器人新时代的战略。

　　为此，要推进机器人相互联网、自律性存储数据、加以应用等的规则，并积极申请国际标准。同时，平台安全以及标准化也是不可或缺的。

　　到2020年的5年间，要最大限度应用包括政府制度改革在内的多种政策，扩大机器人开发投资，推进1000亿日元规模的机器人扶持项目。

　　届时，机器人并不是简单地替代人类劳动的概念，而是“机器人与人之间形成互助互补的关系，与人一起创造高附加值的合作伙伴”。
　　随着机器人的深度应用，一些社会制度也需要适时调整。尽管机器人的进化日新月异，但是相对于能够识别各种状况作出判断的人类来说，机器人能做的事情依然存在很大局限性，需要中长期进一步进化。就政府管理而言，通过运用机器人，能够保障区域安全，提升区域满意指数，也能够解决安保人员不足的问题，提升地方的安全性和便捷性。

　　在老龄化严重的情况下，医疗护理的重要性日益凸显。如果机器人得到深度应用，就可以提供许多目前还实现不了的高级医疗手段，提供负担较轻但是质量较高的护理服务，每个人都能感受到机器人应用带来的效果。如果机器人在社会的各种场景得到应用，也将培育出机器人参与协同工作的各种新业态。

　　巩固机器人产业培育能力
　　通过营造创新环境、人才培育和面向下一代三方面来巩固机器人产业培育能力。

　　实现机器人革命的第一要义是“巩固机器人产业培育能力”。包括营造创新环境、人才培育和面向下一代三方面。

　　1、营造创新环境

　　日本需要不断培育给社会带来变革的机器人创新体制。具体而言，为了实现机器人革命，日本设置了“机器人革命促进会”，协调各相关机构明确各自职责，共享进展情况，共同推进机器人新战略。

　　该促进会负责：学、官的合作以及用户与厂商的对接，相关信息的采集与发布；起草日美自然灾害应对机器人的共同开发等国际合作方案；起草国际标准战略，制定管理制度改革提案、数据安全规则；示范项目的共享与普及。

　　同时，引领机器人革命，需要建设开创前沿的各种新机器人技术应用的实验(机器人实验)环境。设置既能保障机器人实验所需的充分空间，又不受现有制度约束可以实验的自由实验场地，以汇集代表性的机器人革命的国内外挑战者。推进上述政策之际，要与日本科技创新推进小组密切合作，制定科学技术与创新有关的整体战略。

　　2、人才培育

　　培育机器人系统集成、软件等信息技术人才，以及关于机器人革命的关键性人才。

　　首先是以系统集成商为主，通过实际项目，为其增加实际现场安装机器人的机会，通过实际项目培训来培育系统集成人才。目前应用机器人的生产线设计需要具备技术与经验的高级人才，要充分增加这些高级人才的储备。
　　此外，要运用职业培训以及职业资格制度，支持系统集成人才培育，研究机构或者大学的相关人才的教育培育，新创业人才的扶持政策等，也要立足于中长期，制定机器人的培育与安装实施的专业人才的培育政策。培育专业人才之际，还要充分注意信息安全的保障。

　　3、面向下一代

　　首先是推进下一代技术的开发。变化极快的机器人与人工智能领域中，为了使日本技术在将来仍然保持最高端、最主流的地位，需要着手开展机器人与人工智能的下一代技术的研发。

　　届时，数据驱动型社会中，研究机器人的头部、眼睛、手指的核心技术(人工智能、感知与识别、驱动以及控制等)的同时，还要不断关注到没有被现有机器人技术体系所纳入的广泛领域(能源、材料、通信、安全、大数据、人机接口等)的创新。

　　通过技术的开发与实用化，提升机器人功能的同时，改变机器人操作性、易用性也很重要。例如，通过语音识别技术的高级化，有望实现对人类而言，直观、简易的，谁都可以操作的机器人。

　　其次是标准的国际化。日本开发的机器人走向国际，需要事先争取国际标准。

　　今后，多个机器人合作，可成为一个系统。因此，除了每个设备之外，还要重点推进中间件(机器人操作系统)等软件与接口、通信等设备间合作，以及这些功能的认定与标准化工作。

　　同时，为了促进机器人应用，还需要加快推进物流托盘以及建筑维修设计等机器人应用行业的有关技术的标准化研究工作。

　　日本全境“机器人随处可见”
　　对于当前激烈的企业竞争来说，大数据成为商界领导者们最为关注的方向。

　　完成机器人革命要实现充分应用机器人解决社会问题。同时，加速机器人应用普及，打造最高端的机器人创新基地。

　　1、各领域的应用

　　首先是机器人应用的基本出发点。劳动密集型产业中，生产率较低的生产过程、简单的重复性工作、重体力劳动等可通过大规模安装机器人，解决劳动力不足问题，使人才释放出来，转向高附加值领域。

　　同时，安装机器人并非一项独立的生产过程，需要将关联的前后端生产过程作为一个整体系统，来扩展机器人的应用领域。
　　例如，从手工劳动到机器人作业的过渡，需要将工作内容以及工作环境数据化，并搭建平台来利用、加工和应用这些数据。每个行业应该根据实际情况，采取类似对策，才能整体优化各种领域的系统，最大限度应用机器人的功能。

　　其次是各领域的定量目标(KPI)的制定与落实。制造、服务、医疗护理、基础设施、自然灾害对应、工程建设、农业等各领域都将确定2020年的战略目标与行动计划，并基于此逐项落实。

　　机器人的用户、厂商、大学、行政等所有机构都应积极为实现2020年目标而努力，从机器人开发到现场安装，一体化推进机器人的市场投入。

　　再次是加大机器人应用的各种领域。除了上述领域之外，还有很多潜在的机器人应用领域。例如，机器人在娱乐领域的应用，并非以替代手工劳动为出发点，而是培育新的价值。未来应用潜力很大的领域有很多，应当进一步扩大机器人技术应用，向更多领域推广技术开发成果。

　　2、支持机器人灵活应用总体政策

　　首先是以系统集成为主，推进机器人安装。为在各种领域应用机器人，需要在搭建机器人系统方面，加强系统集成能力，获取用户的各种需求，汇集厂商，使用户与厂商不断对接。

　　同时，系统集成商作为独立的服务提供商，为了确立可持续的商业模式，关键是需要打造简化的系统集成概念，同时打造可灵活支持各种需求的技术平台，扩大支持模块化的机器人的安装。

　　其次是扩大各类企业的参与度。为了使机器人在日本全国都能被日常使用，不仅仅是现有机器人厂商，中小企业、高科技企业、信息技术企业也有可能参与到机器人市场之中。

　　再次是机器人应用的管理制度改革，扩大机器人在现实社会生活中的应用。这需要从放松管制和建立制度两个角度考虑，推进相对平衡的管理制度改革。尤其是多数尚未鼓励机器人应用的管理制度，需朝促进机器人先进应用的方向进行改革。
