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智能家居布线技术方案及常见问题汇
　　随着智能家居的兴起，安防布线问题的严重性也日渐突出，那么在智能家居的安防布线问题上，用户到底该如何处理呢?本文为大家作出解答。
　　智能家居布线技术
　　显而言之，家庭中的智能家居综合布线应本着实用为主，适当超前的原则，根据自己的需求选择不同的设计方案。实现家居的智能化、个性化。
　　现代智能家居综合布线实现的步骤大致包括以下三个方面：
　　一、首先针对自己住宅的功能区分和个性提出基本设想，再与现在智能家居专业人员具体协商，综合考虑走线布局，最后确定一个合理的、完善的智能家居方案。
　　二、准备设计资料，包括住宅平面图(含详细尺寸与使用功能);装修设计图;功能与特殊要求;灯光等强电系统的布线图。
　　三、请智能家装的专业人员进行安装、配置和后期维护。
　　在进行综合布线设计时，要考虑到居室内所有需要安装电话的位置、网络、家电、有线电视和影音接口、灯光控制以及安防接口布置(门磁、煤气泄露、烟雾报 警、微波红外探测报警、可视非可视对讲、网络监控、家电远程控制等)。具体可分为以下几个方面：
　　一、设计配置以下子系统：家庭局域网络及宽带网、电话通讯系统、家庭办公系统、可视对讲(门铃)系统、智能灯光控制、家庭安防系统、家庭娱乐系统。要求宽带网络接口、电话、电脑可以通用。家中多台电脑可同时上 网，并且共用一条宽带网络，也可以使用一台影碟机或电脑播放节目使所有房间都能观看。
　　二、与小区结合安装的智能化子系统：小区报警(家庭报警接口)、三表抄送、物业管理、小区宽带服务等系统。实现智能化住宅与智能小区的完美融合。对各子系统产品比较了解的用户可以提前选择家庭控制主机。
　　三、根据个人需求选择安装其他智能化设备：如中央空调、整体厨卫、环境控制等产品。
　　在实施综合布线过程中，施工方式基本与家中电线暗埋的隐蔽工程相似。选 择信息点及线缆时必须要有前瞻眼光，一定要预留足够的承载量。而且所有线路都应套管，不同类型的线严禁共用管路。电源设备的布放要严格按照有关的电工规范进行。
　　大功率电器如空调、整体浴室、电淋浴器等，在购买时要检查是否有保护装置，并配置相应的漏电保护开关。另外，网络信息家电进入家庭，家里要有大量的 预置网络接口，为可能需要使用设备的地方预留接口，否则买回来的智能网络家电没法用。
　　最后要提醒的是，根据用电负荷的实际情况和可能添置的设备负荷，选择 电源线时，一定要选择国标线，以免造成超负荷而引起的联线、短路或毁坏设备;在选择电气元件时，要选知名品牌。
　　因此，智能装修的综合布线需要模块化的结构设计、灵活的功能配置良好的扩展性和可升级性。这是家居综合布线所必须要遵循的规则。智能家居综合布线系统还要充分考虑未来业务的发展需要，为信息时代的要求做好准备。
　　当然随着现代技术的发展，虽然现在智能家居里面的布线系统同样处于非常重要的地位，但其已经变得简单、快捷。
　　智能家居布线技术问答
　　问：布线的工艺是怎样的，能够确保线路为“活线”吗?
　　答：“活线”就是可以通过面板或过线盒直接拉出来的线。如果以后线路老化或是出现渗水等意外情况，它可以不动家里的墙面和地面，就可以轻松的将旧线抽换成新线，不仅解除了线路这种隐蔽工程的后顾之忧，也方便了后期的维护和升级。
　　布线的工序是：确认布线位置——线路综合设计——开槽——布管——穿线——封槽，这样的施工工序能够确保线路为“活线”。
　　问：智能家居布线质量如何保证?
　　答：布线选用材料全部为国产优质线、器材(部分为进口优质器材)，有严格的工程规范和施工管理。六年内免费维护，终身维修。
　　问：我们小区本身就是智能化社区，还有必要进行布线吗?
　　答：智能化小区与智能家居是完全不同的两个概念。智能小区是将宽带网络、闭路电视、电话、监控等均引入到户。但房屋规划的基本配置尚未设计智能家居的配线。而智能家居则是按入住家庭的个性化要求来实现布线的系统，除了精装修房，这类家庭更需要智能家居布线系统来充当弱电管家。
　　问：智能家居布线能帮我做什么?
　　答：应用智能家居布线可以实现很多家庭应用，例如：
　　1)组建家庭视频网络。您可用一台 录像机 ( VCD / DVD / 电脑 )播放节目使多个电视机收看，您可以将宽带网络上的电影传送到电视上收看。
　　2)组建家庭音频网络。您可以将音响信号送至各个房间收听，也可以将电脑或网络上的音乐送到音响上播出，您还可以组建家庭内的背景音乐系统。
　　3)组建家庭电脑网络。对多台电脑可以共用一条宽带线路上网以节省费用，实现各电脑间的资源共享、联网游戏等功能。
　　4)组建家庭控制网络。您可以通过网络来控制信息化家电(如：空调、冰箱、微波炉、洗衣机、热水器)的各种动作，也可以控制其他智能设备(如：窗帘、门锁、灯光……)。
　　5)组建家庭的监控网络。您可以通过家庭监控设备，对家庭安全进行监视和控制，您甚至可以在办公室通过互联网看到家中的图像和与家中的人员进行对话。
　　以上并未能列举出全部的应用类型。随着宽带互联网的入户，许多以前只能想象的情景都将得到实现。许多厂家都在致力于开发各种家用信息产品，加之我国入世后国外产品的不断涌入，可以预计在未来三至五年，这些应用会全面走入家庭，安装宽带智能家居布线系统则为这些应用提供了实现平台，否则将会出现新产品无法使用的局面。
　　问：智能家居布线有哪些优点?
　　答：1)有多样化应用功能。您可以组建家庭音/视频网络、家庭通讯应用网络、家庭监控网络以完成各种各样的应用功能。
　　2)能方便未来生活。我们会在您可能需要使用设备的地方预留 接口 。这样，当您在变更设备位置和未来增加设备时，只要轻轻一插就能将设备连接完成。
　　3)为您节省资金。当家中多台电脑同时上网，可只付一条宽带网络月租费，也可以使用一台影碟机或电脑播放节目使所有房间都可以观看。信息面板、宽带 网络接口 、对电话、电脑可以通用。可以省去普通电话线及部分面板费用。
　　4)安全可靠性高。由于我们将您整个家庭作为一个系统进行设计，所以无论是从材料选择，还是施工规划，均是依照国际规范进行，因此所有线路均保证安全可靠。
　　5)简易的管理方式。本系统使得您在使用时不需任何专业知识就可以自行配置设备的连接，从而实现您所需要的功能。
　　问：为什么现在装修要使用智能家居布线系统?
　　答：随着现代科技发展，信息化家居已不再是梦想， 有线电视 、电话、宽带上网、卫星电视、安全监控、信息家电等都将走进千家万户。为使您能够充分享受信息生活中带来的便利，现在装修就应该使用智能家居布线系统作为您的弱电管家，以免您在装修两三年后因为需增改线路，而把在家中拉明线影响美观甚至重新开槽布线
　　现在的家装已从以前的普通 改造发展为强弱电管理，人们开始把这些统称为智能布线，它包括家庭整体音响系统、家庭宽带网络系统、家庭电话系统、家庭电视视频系统、家庭安全防护 报警系统 、家庭智能遥控系统、家庭灯效 控制系统 等等。
　　家庭整体音响系统可以在任何一间房子里包括厨房、卫生间和阳台，布上背景音乐线，也就是通过一个或者多个音源，可以让每个房间都听到美妙的背景音乐，当然，如果有的房间不想听也完全可以，因为每间房都单独安装了小控制台，可以控制这间房的音乐 开关 ，并可调节音量大小。
　　小区仅是“宽带到户”，而我们真正需要的“宽带到桌边”或是到“宽带到床头”。智能布线提供的家庭宽带网络系统就能完成这一使命，毫无疑问它连一部分人在阳台上网、在马桶上上网的要求都能满足。
　　我们总希望在每个房间都能收看有线电视，还有人会希望在浴缸里边泡热水澡边看电视。家庭电视视频系统既能满足对于有线电视的任何要求，还可解决一台影碟机多房间共享的问题，除了共享，也可分配给指定房间。
　　家庭智能遥控系统让家成为舒服的家。比如你躺在床上，拿着 ，就可以开关灯、音响甚至窗帘!比如房间很多，临出门的时候，不知道哪个房间的灯还没关，有了电路智能遥控器，就不用辛辛苦苦跑到每间房去关灯，而只要在家门口轻按一下遥控器“照明”按钮，家里所有的照明灯都会熄灭，替你省力又省电，非常的体贴周到。
　　智能布线正在代替单一的强电路改造，成为现代家装必不可省的一环，也可以说是现代家装的第一关。
　　问：这样功能完善的布线系统一定很贵吧?
　　答：布线是以普通家庭住宅为服务对象的，贴切客户消费水准，一套二居室做普通的家庭智能布线费用也就 3000 多元，比起花 2000 元只做普通电路改造仅多出 1000 多元，也很合算，而且，报价已经包括了上门设计、布线施工、安装调试及辅料。
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