消防设备电源监控系统在建筑体系中的设计

　　 本文介绍了安科瑞AFPM系列消防设备电源监控系统监控系统的设计及其应用。通过监控消防设备电源的工作状态，提前发现可能出现的消防设备问题，为消防设备的配电安全提供可靠的保障，能在火灾情况下为人员疏散和营救起到积极作用。

　　引言

　　建(构)筑物的消防安全很大程度上取决于消防设备，而消防设备能否正常工作又取决于供电电源的工作状态。消防设备电源有异常或不工作，一旦发生火灾，将导致消防水泵、防火卷帘门、排烟风机、消防电梯等设施不能发挥作用，火场扑救和人员疏散无法进行，造成严重后果。

　　消防设备电源监控系统监控系统是依据GB28184-2011《消防设备电源监控系统》设计的，该系统能够反映被监控设备电源的状况，从而有效避免火灾发生时消防设备由于其供电电源故障而无法正常工作的危急情况，最大限度地保障消防联动系统的可靠性。

　　1 系统软件设计

　　消防设备电源监控系统系统组成如图1所示。消防设备电源监控系统监控系统采用集中式、模块化设计，以消防设备电源的监测为核心，通过消防设备电源监控系统监控设备、单/三相(电压/电流)交/直流监控模块传感器，以RS485总线通信技术采集数据为手段，将建筑物内受检测的消防设备电源运行信息、故障信息、位置参数等进行跟踪采集、存储、分析，方便用户进行管理和监控，并通过人机交互界面，将消防设备电源的数据汇总显示，具有管理、查看、报警、打印等多项功能。

　　(1)电源故障的建立。电源故障主要有主电故障和备电故障两种类型。当主电断电或电压不足时，监控设备发出故障信号，主电故障指示灯亮，液晶屏上显示故障类型及时间。值班人员应检查主电供电电路及控制装置内部主电熔断器是否熔断，当主电恢复正常后，监控设备自动复位。当备电电池有电压不足、电池连接线断线、电池短路等故障时，备电故障指示灯亮，液晶屏上显示故障类型及时间。值班人员应检查备电电压和备电熔断器以及备电回路是否有断线，故障解除后监控设备自动复位。

　　(2)故障报警的建立。当单/三相(电流/电压)传感器的通信线、传感器或传感器监测的消防电源发生故障时，监控器发出被监测回路的故障信号，点亮故障指示灯，发出故障报警信号，同时在液晶屏上显示故障总数、故障时间、故障部位及故障类型，并按照设置决定是否打印故障信息，所有故障部位可查询，当故障解除后故障报警可自动解除。
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图1 消防设备电源监控系统系统组成

　　(3)联动输出的建立。监控主机带4组联动继电器，每个联动继电器的控制均可手动、自动实现联动继电器的动作和不动作。可以通过消防设备电源监控系统监控设备输入/输出传感器来拓展输出接口。

　　(4)事件记录功能的建立。消防设备电源监控系统监控系统可记录最近发生的10000条故障报警事件，事件记录包括事件发生时间、类型等信息，用户可以通过液晶屏进行及案件查询。

　　消防设备电源监控系统监控系统根据电源需求的多样性，消防供电又分为直流电源、单相交流电源、三相三线交流电源、三相四线交流电源。因此，消防设备电源监控系统监控系统应具有能够检测以上电源类型的单/三相(电流/电压)交/直流监控模块传感器，并通过总线通信的方式，将检测到的信息传递到消防控制室，以便控制室工作人员统一监测并管理。这样，就构成了一个完整的消防设备电源监控系统。

　　2 监控设备及产品

　　2.1 消防设备电源监控系统监控设备

　　消防设备电源监控系统监控系统结构，小型建筑可采用监控主机系统，如图2所示;
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图2中小型监控系统网络拓扑结构图

　　大型建筑或建筑群可采用集中监控主机加多个区域监控主机系统，如图3所示。
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图3 大型监控系统网络拓扑结构图

　　消防设备电源监控系统监控设备采用实时对单/三相电源监控模块，采用对相仿设备电源进行实时的监控，通过检测消防设备电源的电压、电流、开光状态等有关设备电源信息，

　　从而判断电源设备是否有断路、短路、过压、缺相、错相以及过流(过载)等故障信息，并报警、记录监控系统。系统具有数字化。智能化、网络化、自动化和连续监控特性，实时反映被监控设备电源的状况，并集中显示，从而可以有效避免在火灾发生时消防设备由于电源故障而无法正常工作的危急情况，最大限度地保障消防联动系统的可靠性。

　　2.2 工作原理及构成

　　控系统主要工作原理：消防设备电源工作状态信号由传感器采集，并进入ADC采集模块，将采集好的数据在中央处理单元进行计算处理，完毕后通过RS485上传至AFPM100监控主机。监控系统对采集的信息进行分析、计算，与系统设置数据进行比较，从而判断出消防电源是否存在断路短路、过压欠压、缺相错相及过载等故障状态，中央处理单元通过按键面板和液晶屏进行人机交互，并进行报警、显示和存储。

　　监控系统主要由电源部分、主机部分、人机交互部分和通讯部分组成。

　　电源部分主要采用开关电源为中心，由主供电电路和备电电路组成。开关电源将220V交流电转换为24V直流电，并给主机电路、电池及传感器提供24V电源。主电工作时对备电进行充电，当电池充满时，自动转换为浮充状态，抵消电池的自放电，保证电池供电时的容量。同时，开关电源给主机线路板提供电源，并通过线路板转换，给传感器、显示板及打印机供电。主芯片自行检测主备电的工作状态，如主电欠压、备电断路、备电短路、备电欠压等。

　　主机部分由单片机、程序存储器、数据存储器、接口电路组成。主机采用STM32F系列单片机为核心MCU，人机交互部分主要由MCU芯片完成。监控主机中的电压、电流、开关量、AD 转换、运算、校准均由MCU完成。芯片在电源电压为2.7V～3.6V之间均可正常工作，更好的保证了主机运行的可靠性。主机液晶屏显示及按键面板操作通过MCU实现一系列的交互功能。

　　通讯接口电路由RS485专用通讯接口芯片实现，与传感器通过RS485总线进行信息交互，监控主机实时对传感器按地址进行巡检接收信号。通讯部分通过MCU的SCI端口传递仪表信息，通过光耦隔离信号，利用专用RS485芯片将传递出来的数字信息转换为差分信号传播的485通信信号,通讯协议为MODBUS规约。

　　2.3 单/三相(电流/电压)交/直流监控模块传感器

　　单/三相(电流/电压)交/直流监控模块传感器可实时监测单相或三相电量，具有过压、欠压、过流等报警功能;提供一路或两路开关量输入功能，可监测开关状态;提供一路继电器输出，可连接报警控制回路;具有事件存储功能，报警器能够记录报警发生事件的时间、类型、参数，根据报警记录可以分析现场情况，为消除故障提供依据;采用现场总通信技术，上位机管理软件可以时刻监控现场的运行情况，及时发现报警信息。

　　RS485总线的从站专用通信接口芯片具有可供电、无极性，两线制通信机制，标准通信协议可以与各种标准系统相连;具有集成度高，网络化、智能化程度高、动作特性合理等优点;同时把故障信息上传给消防设备电源监控系统，以便信息的集中显示。该监控模块具有数字化、智能化、网络化、自动化和连续监控的特性。

　　2.4 系统监测、保护和信息上传等多种功能于一体实现

　　单/三相(电流/电压)交/直流监控模块传感器实时监测单相或三相电量，具有过压、欠压、过流等报警功能;通过实时监测的运行数据和消防电源设备的运行状态，实现消防电源设备故障的预报警功能;并通过RS485总线通信上传到监控主机，监控主机可以判断电源电压的状态，包括过压、欠压、中断供电等电源状态，主机分析处理后指示电源故障类型，并发出声光报警信号。上位机管理软件可以时刻监控现场的运行情况，及时发现报警信息，并准确记录报警发生的时间、参数、类型，根据报警记录可以分析现场情况，为消除电源设备故障提供依据。

　　3 产品应用

　　消防设备电源监控系统监控系统的应用采用消防电源分层分布式设计思想，实施“3+2"分层分布设计，主要将消防用电设备运行的各项数据传向一体化监控系统中，有效保障消防设备电源运行的稳定性、可靠性，对建筑消防设施实施有效监管。

　　消防设备电源主回路监控电路图如图4所示。
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图4 消防设备电源主回路监控电路图

　　消防设备电源监控系统监控系统在应用设计上应根据电气线路敷设和消防用电设备具体情况，确定消防设备电源监控模块传感器及传感器的形式与规格;对于单体建筑且监控点数小于512点的系统，至少应由一台消防设备电源监控系统监控设备及若干台电源监控模块传感器等设备组成。

　　消防设备电源监控系统监控系统应用领域如表1所示。

　　表1 消防设备电源监控系统监控系统应用领域
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　　大型建筑或建筑群宜采用分散与集中相结合的控制方式，即在各消防控制室或有人值班场所应用消防设备电源监控系统监控系统，将各消防设备电源状态及报警信息传回至消防控制中心的上位机，统一管理、监测、显示信息，形成消防设备电源一体化安全监控。

　　4 结语
　　一直以来，因消防设备电源失控造成的消防设备失灵，致使活在蔓延的事情屡有发生。如果没有可靠的电源保障，大量的消防设施在火灾发生时形同虚设。要确保消防设备电源的可靠性，就必须重视消防设备供电安全。消防设备电源监控系统监控系统的设计，通过监控消防设备电源的工作状态，提前发现可能出现的消防设备问题，属于“事前报警，避免损失"，为消防设备的配电安全提供可靠的保障，能在火灾情况下为人员疏散和营救起到积极作用。

