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智能电网和插入式自动车引领日本第三次工业革命

北极星智能电网在线  2012-8-17 9:30:17    我要投稿
关键词: 智能电网

 HYPERLINK "http://www.chinasmartgrid.com.cn/topic/智能电表" \o "智能电表新闻专题" 智能电表

 HYPERLINK "http://www.chinasmartgrid.com.cn/topic/日本" \o "日本新闻专题" 日本
北极星智能电网在线讯:杰里米&middot;里夫金认为，发生工业革命的标志是“能源使用的方式发生变化和可以管理这些能源系统的新信息手段的出现”。日本向第三次工业革命迈进，主要体现在高度信息技术和新能源管理的结合上，可再生能源用高度信息技术控制，使能源利用效率达到最大化……第三次工业革命的足音在日本这个世界经济和科技大国回响。
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北海道大规模太阳能发电设施。资料照片
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丰田公司开发的利用信息技术可改变车颜色的概念车。资料照片

大力开发智能电网
里夫金认为，第三次工业革命四大支柱的主体之一，就是智能电网和插入式自动车(sm art gridsandplug-invehicles)。日本大力发展智能电网就是为了夯实第三次工业革命的基础。

太阳能发电受气候影响，阴雨天气发电量很小，对人们的日常生活造成很大不便，因此要保障电力供应蓄电池不可或缺。在发电充足的时候把电储存起来，发电不够的时候蓄电池放电，并用信息技术加以控制和调节，放电量根据实际需要，从而既保证电力供应，又节约用电。这就是所谓的智能电网。

智能电网的主角是蓄电池，锂离子蓄电池是电极使用锂材料的充电电池，锂离子电池蓄电能力是铅酸电池的三至四倍，是混合动力车用镍氢蓄电池的两倍，开发智能电网锂离子蓄电池是最佳选择之一。然而，目前使用的锂离子电池蓄电量太小，多用于手机、笔记本电脑等携带装置。作为太阳能发电的蓄电池远远不够。

家用蓄电池的容量大约需要五千瓦时，相当于手机锂离子电池的1700倍。大型锂离子蓄电池的研发正在紧锣密鼓地进行，三菱电机公司把直径1.8厘米，高6 .5厘米的圆筒状锂离子电池连接在一起，同时蓄电，已经试验成功，推出了由312个锂离子电池构成的小型组合蓄电池，蓄电能力达1.6千瓦时，价格为20万日元。把开发出的小型组合蓄电池再进一步接起，可以变成更大的蓄电池。三菱电机公司位于兵库县的工厂计划把29万个笔记本电脑用锂离子电池连结在一起，蓄电容量达1500千瓦时，该工厂设置有功率为1000千瓦时的太阳能电池板，太阳能发电的电量可全部蓄存起来。

2011年，川崎重工业公司把智能电网用镍氢蓄电池推向市场，和此前的大容量蓄电池相比体积和设置面积可缩小到1/3以下，到2013年该公司计划销售额达100亿日元。

现在普通电网每家用电一月检查一次电表，样很难及时掌握每个家庭每日每时的用电情况。智能电网不同，要即时通过因特网反映每个家庭用电情况，及时调节供电量，因此智能电表是智能电网不可缺的重要配角之一。日本具有通信功能的智能电表也在加速开发。日本大崎电气工业公司在大阪投资20亿日元，设置生产下一代智能电网用智能电表，计划到2013年投产，每年生产智能电表100万个。三菱电机也转向生产智能电表，三年后智能电表占本公司电表总产量的30%至50%。

智能电网需要把各种各样的设备连接在一起，因此要有统一规格，日本非常重视智能电网国际标准的开发。2009年8月，经济产业省成立了“关于下一代能源系统国际标准化研究会”，2010年1月该研究会提出题为《关于下一代能源系统国际标准化》的报告，在谈到智能电网标准化的意义时报告说，“标准化是制定划分竞争领域和协调领域分水岭的规则，在市场全球化的今天，对抢占制定规则先机者特别有利，控制了标准，就控制了市场，如果在标准化方面失败，即使有先进的技术在市场上也无人问津”。日本政府对日本参与智能电网国际标准的制定极为重视，并积极采取行动与美国联合。2009年11月，时任首相鸠山由纪夫与来访的奥巴马会晤，达成日美绿色能源技术合作协定，其中提到在智能电网领域，通过实验项目共享信息及经验，通过国际标准的开发深化合作等，并确立了在冲绳和夏威夷两国进行智能电网共同实验的项目。

2010年3月，日本30家公司和独立行政法人新能源产业技术综合开发机构与美国的新墨西哥州政府，就2011年秋天在美国进行智能电网实证实验达成协议。新能源产业技术综合开发机构副理事长福水健文说，开展共同试验的目的，“就是为了在制定智能电网国际标准规格之际，确保日本的话语权”。目前，两国确立的共同实验项目正在按计划执行。但是最终日本能否达到与美国共同制定国际标准的目的，现在还很难说。据《读卖新闻》报道，美国的谷歌、通用电气(G E )、国际商业机器公司(IB M )等大型企业陆续参与开发智能电网，日美共同制定国际标准需要数年，这些大公司不会守株待兔，美国正在推进事实上的行业标准化战略，日本的技术能否抗衡这些企业将成为焦点。2010年1月28日，经济产业省公布了迈向智能电网国际标准化的路线图，经济产业省认为，蓄电池控制系统、送电、配电控制装置等技术日本在世界占据优势。
日本计划在2030年全部普及智能电网。同时官民一体全力推动在海外建设智能电网，环境能源领域是日本政府今年7月31日推出的日本再生战略的重点。《日本再生战略》提出量化目标，到2020年在环保能源、医疗卫生、观光旅游领域将创出总计超过100万亿日元的新市场，创造480万个以上的就业岗位。其中智能电网是重要的一环。蓄电池领域日本企业的全球市场占有率力争达到50%的份额，约获得10万亿日元的市场。新建住宅的节能达标率力争从现在的40%左右提高到100%。

插电式电动汽车受欢迎
仅靠电动马达驱动、不排出任何有害气体的电动汽车，作为新一代环保车在日本闪亮登场。2010年12月，日产汽车公司继三菱汽车公司推出小型电动汽车iM IEV之后，把其研发的电动汽车“LEA F”隆重推向市场。

电动汽车“LE A F”可乘坐五人，一次充电可行走200公里，相当于普通汽车的1/3，最低价格为3764250日元(100日元约合8.05元人民币)，去掉政府补助部分，用户只花2984250日元，和普通中型轿车价格差不多。用家用电源即可充电，避开用电高峰，深夜充电电费便宜，车主外出，可用手机操作充电。

日产汽车公司发展电动汽车有技术优势，对电动汽车关键部件电池和马达的研究从没有间断过，可以制作竞争力很强的关键零件。丰田汽车公司着力开发混合动力车，目前在混合动力车方面捷足先登。2012年丰田汽车公司把电动汽车作为近距离用车推向市场之外，作为一般乘用车还推出了插电式电混合动力车(PH V )。本田汽车公司不甘落后，在2012年也推出电动汽车和插电式混合动力车。

另外，人们对电动汽车似乎还有更高的期待。电动汽车和充电混合动力车的电池可储存一般家庭一天至三天的用电量，因此，也可以反过来供家庭用电。将来智能电网进入寻常百姓家之后，风电、太阳能发电等可再生能源即可以为电动汽车和充电混合动力车充电，电动汽车和充电混合动力车充电之后，也可为家庭提供电源。另外，汽车还是行走的电源。能源的使用方法，家庭的生活方式将因此发生很大的变化。

大地震后一两个月的时间，灾区因汽油不足，一般汽车使用受到限制，电动汽车在救灾活动中满负荷运转，让人刮目相看。另外，人们认识到电动汽车和混合动力车搭载的蓄电池的强悍功能。一名灾民写给丰田公司总裁丰田章男的信中说，由于买了丰田制造的混合动力车EST IM A，可以用汽车搭载的蓄电池为手机充电，还能烧水，为此非常感谢制造此款汽车的丰田公司。小型面包车EST IM A是一种混合动力车，车上搭载有蓄电池，汽车行走时摩擦生电，蓄电池把电储存起来，除了供汽车行驶外，车上有两个100伏交流电源插口，可以用作车载电源，能为笔记本电脑和手机充电。在地震导致供电中断时，ESTIM A车载电源发挥了重要作用。

电动汽车能否普及，关键是有没有足够的充电站。日产汽车公司约在全国设置200座充电站，三菱汽车公司约在全国700家店铺设置充电器，两家公司已经达成协议，电动汽车可共享设在全国各地的900座充电设备。到2020年，政府计划设置5000处充电设施。但目前购买电动汽车仍多有不便，一是高速路旁充电设备少，二是一次充电行走距离短，可以跑200公里，在堵车和用空调的情况下，只能行走100公里。三是充电时间较长，一次充电需要30分钟，可补充80%的电量。相信随着时间的推移和科研的进步，这些问题都会得到解决。

据民间调查机构富士经济公司的预测，到2016年，电动汽车的世界市场规模将达到37万辆，到2020年将达到175万辆。可以预料，在今后很长一段时间内，新一代环保车将成为世界汽车厂商角逐的主战场。

日本目前遇到的问题是电动汽车充电器成为国际标准受到阻碍。在电动汽车充电器国际标准方面，美欧联手对抗日本，日本很难把自己的标准推行到美欧国家，但日本人并不灰心，努力的方向是与美欧联合共同制定国际化标准，如果不行，日本电动汽车充电器被排挤在国际标准之外，日本的电动汽车也可以利用美欧的充电器充电，或者让日本的充电器在适合日本电动汽车充电的同时，也可为美欧电动汽车充电。总体来看，日本汽车在环保节能方面有优势，电动汽车的发展速度也快于欧美。
智能电视和机器人
2012年4月21日出版的英国《经济学人》杂志专题论述了当今全球范围内工业领域正在经历的第三次工业革命(thethirdindustrial revolution)，专题作者麦基里认为，第三次工业革命是“数字化革命：一系列新技术的发明和运用，让数字化革命正在我们身边发生———软件更加智能，机器人更加手巧，网络服务更加便捷”。日本电视与网络融合使网络服务更加便捷，灵巧的智能机器人正在走入日本普通家庭。

据《日本经济新闻》7月15日报道，日本最大的电话公司之一K D D I和CA T V公司联手，在目前使用的电视上安装专用终端，观众可以观看电视节目，也可以上网，通过大画面观看智能手机可下载的电影、玩网络游戏等，不必要购买10万日元左右的电视与电脑融合的专用电视机。

拥有智能手机iPhone的美国苹国公司正在计划打入美国智能电视市场，预计智能电视市场会急剧扩大。K D D I为了抢占先机，与在全国拥有740万用户的C A T V公司携手，在智能电视普及方面迈出第一步。与电视连接的机顶盒专用终端和松下公司共同开发，使用这种机顶盒除了可以接收地面波数字播放、卫星电视之外，还可以接受网络服务。机顶盒专 用 终 端 搭 载 美 国 谷 哥 公 司 的 操 作 系 统A ndroid，可欣赏K D D I子公司手机运营商au的智能手机签约用户欣赏到的所有内容，如每月花590日元，智能电视可看电影、玩游戏、下载音乐等。机顶盒专用终端还具有路由器的功能，在另外的房间可用智能手机和触屏终端欣赏电视播放的内容。操作也并不复杂，有专用的遥控器，据说和普通的电视遥控器区别不大。

今年秋天K D D I将首先通过日本第二大闭路电视公司JC N开始智能电视服务，另一家闭路电视公司JCO M预计也会参与。

电视与电脑融合的专用智能电视，索尼、松下、韩国的LG刚推向市场不久，在日本国内约有30万台，由于日本电视去年7月转为地面波数字播放，很多家庭此前置换了新的电视机，专用智能电视销售不旺，K D D I用普通的电视机搭载机顶盒专用终端解决电视上网问题，对推动智能电视的普及将发挥巨大的作用。

大约在九年前，N H K会长海老泽胜二时曾告诉记者说，将来的发展方向是电视和电脑的融合，电视也可以上网，电视节目就挂在网上，观众可随时挑选自己喜欢的节目，不像现在这样，播放时间不到，观众需耐心等待。当时听着感觉很新鲜，现在看来他的预测是准确的，电视与电脑正在融为一体，电视节目挂在网上，观众可随时打开欣赏自己喜欢的节目这一天也并不遥远。但智能电视的功能之多(如日本正在试验可看护老人的智能电视)，这一点是海老泽胜二没有想到的。
机器人应用
日本是机器人制造大国，除了产业机器人应用广泛之外，日本开发的智能机器人本事越来越大，比如用来支援老人生活的机器人。

N E C公司开发出一种名叫PA PE R O的机器人，高38厘米，重五公斤，内置可以会话的软件程序，可向老人打招呼，明白老人说话的内容，可以辨认 人 的 面 孔 ，目 光 跟着 老 人 移 动 。今 年 夏 天 ，PA PER O被接到一座老人公寓，与五名老人一起生活。

老年痴呆症患者会反复说相同的话，正说的话题还会突然忘却，一般护理人员与老人谈话时难免有些不耐烦，即使耐着性子交谈，由于谈话经常中断，很难长时间继续。机器人的忍耐性优势就显示优势，老人把一句话重复多遍也不会心烦意乱，突然转换话题也无所谓。管理老年公寓的护士清水阳介说，独居老人没有说话的对象，仅靠少数工作人员忙不过来，机器人作为交流的对象非常合适。

对独居老人来说，会话十分重要，长期离群索居，不与人交谈，甚至会丧失语言功能。目前，在日本，与社会隔绝的痴呆症患者和需要特殊护理的老人有三万多人，与机器人对话，不仅能改善症状，而且可以帮助需要护理的老人预防痴呆症。会话机器人适应社会的需要应运而生，N EC公司现在正以每月五万日元的价格向老年福利设施等出租PA PER O。

富士通研究所研究人员渡边一郎说，如果机器人搭载通信功能，宠物机器人还可用于对老人的远程监护，独居老人生病时，机器人可以与家人和医院联系等。

除了对话交流机器人外，日本开发的护理机器人有很多，有着装型机器人，有支持日常生活的机器人等。

据《日本经济新闻》7月30日报道，为了使机器人更多地走入家庭，日本政府决定扩大购买护理机器人用医保补贴的范围，对老人走路、吃饭有帮助，可提高老人自理能力的机器人、方便护士护理的器械等都可以成为利用医疗保补贴的对象，补贴费用达90%。

2012年度，政府已把可帮助卧床不起的人排便的机器人列入利用医疗保补贴的对象，利公费医疗保险购买的器械每三年变更一次，2015年将扩大范围。今年日本经济产业省和厚生劳动省选定利用医疗保险补贴的机器人种类，原则上对步行、康复、吃饭、读书等有帮助的机器人，有看护和交流作用的机器人均在扩大范围之列。与此同时，从2013年度起日本政府计划对开发护理机器人给予补助。现在护理机器人租赁太贵，仅有一部分老年护理设施应用，利用医保补贴购买，护理机器人将会走入平常百姓家。需求大量增加，批量生产可大幅降低成本。H A L，是穿在身上可扩张、增幅、补充身体功能的机器人，如果租赁第一次付费为50万日元，此后每月为15万日元。据制造H A L公司有关人士说，如果批量生产的活，每月租赁费可下降到10万日元以下。

统计资料显示，65岁以上的老人在日本已超过总人口的23%，日本已听到超老龄社会的足音，厚生劳动省的调查表明，在老人家庭中，有20%的老人独居，其中很多人患早老性痴呆症，到2015年估计早老性痴呆症患者将达到250万人，援助老人和痴呆症患者生活的护理人员明显不足，机器人在这方面可以大有用武之地。

据经济产业省预测，到2015年护理机器人的市场规模为167亿日元，到2035年为4000亿日元，包括可以成为老人朋友的机器人在内，2025年，可创造出2.6万亿日元的市场，到2035年，市场将增加到五万亿日元。政府选定护理机器人进行补贴，主要是因为护理人员严重不足，到2025年预计护理人员需要2500万人，目前，由于护理工作工资低已经出现人手短缺的现象，将来不可避免会引入更多的机器人。
总而言之，从日本的情况来看，第三次工业革命来势迅猛，它乘着信息时代的东风，把过去不相干的事物联系在一起，真正做到物尽其用；它从根本上调整人类与自然的关系，人类不再是一味地征服自然，而是要保护自然，荡涤一切自然公害，遏制人类无限地向地球索取的贪欲，追求可持续发展，把地球家园变得更加美好；它改变着人们的工作和生活方式，使人们的工作更高效，生活变得更舒适。人类已经尝到第三次工业革命部分果实的甜头，相信会再接再厉，进一步推动第三次工业革命的发展。
