　　《中国制造2025》意在进一步提升我国制造业全球竞争力，其创新之处在于通篇贯穿了应对新一轮科技革命和产业变革的内容。

　　备受瞩目的《中国制造2025》于5月19日正式发布。作为制造强国建设的顶层设计，它是未来十年我国实施制造强国战略的行动纲领，是未来十年实现制造强国梦的奠基性文件，将加快引领我国由制造业大国向制造业强国转变，最终进入制造强国阵营的最前列。

　　我们从现在开始，要从制造业大国向制造业强国去转变，这就是我们制订《中国制造2025》的一个时代背景。

　　《中国制造2025》规划的编制，是应对全球新一轮科技革命和产业变革所需，进一步提升制造业全球竞争力的重要举措。其创新之处在于通篇贯穿了应对新一轮科技革命和产业变革的内容。就规划出台的背景、内容要点及实施方略，工业和信息化部部长苗圩日前接受中央媒体记者集体采访时做了权威解读。
　　在谈到《中国制造2025》编制的时代背景时，苗圩指出，如果说简单概括一下中国制造目前的情况，可以有一个标志性的事件值得关注，就是在应对国际金融危机的挑战过程当中，2010年我国再次成为制造业第一大国。“我们的研究机构查了有关的资料以后，给我的结论是大约在1850年前后，中国丢掉了制造业第一大国这个位置。经历了150多年后，我们又重回制造业第一大国这个位置，这对我们是非常值得骄傲的一件事情。但是大家也都知道，我们虽然是制造业大国，但是大而不强。我们从现在开始，要从制造业大国向制造业强国去转变，这就是我们制订《中国制造2025》的一个时代背景。”

　　强化顶层设计突破重点领域
　　苗圩用“一、二、三、四、五五、十”来概括《中国制造2025》的内容框架。

　　所谓“一”，是指一个目标，就是要从制造业大国向制造业强国转变，最终实现制造业强国的目标。

　　所谓“二”，是指通过两化融合发展来实现这个目标。党的十八大提出了用信息化和工业化两化深度融合来引领和带动整个制造业的发展，这也是我们制造业所要占据的一个制高点。

　　所谓“三”，就是要通过“三步走”的战略，大体上每一步用十年左右的时间来实现我们从制造业大国向制造业强国转变的目标。

　　所谓“四”，是指要坚持市场主导、政府引导，立足当前、着眼长远，全面推进、重点突破，自主发展、合作共赢的四项原则。

　　所谓“五五”是有两个五，第一就是有五条方针，即创新驱动、质量为先、绿色发展、结构优化和人才为本。还有一个五就是实行五大工程，即制造业创新中心的建设工程；强化基础的工程，我们叫强基工程；智能制造工程；绿色制造工程；高端装备创新工程。

　　所谓“十”是指推进新一代信息技术产业、高 端船舶和海洋工程、航天航空、新能源汽车领域等十大重点领域，在技术、产业化上寻求突破。

　　那么，在这十大领域中，哪些领域有可能在未来一两年内率先取得突破？苗圩说，在这十大领域中，可以说每一个领域都有一些新的突破点，或者叫新的增长点，都在孕育和培养当中。以航空航天为例，北斗系统的发展和应用在今后的几年时间内，将会迅速形成一个巨大的市场规模。我们现在的精度、覆盖范围大概已经可以达到美国GPS系统的水平，对民用开放这一块，差距逐渐缩小，这就是一个新的增长点。
　　明确发展方向确立重点领域
　　“要通过《中国制造2025》的发布和组织实施，促使一些行业的共性技术取得明显的突破，引领和带动整个新一轮中国制造业的发展。

　　谈及《中国制造2025》的战略布局，苗圩指出，世界各国在应对国际金融危机时，通过正面的和反面的经验和教训深刻地认识到，任何时候都不能放弃对实体经济发展的支持。在应对国际金融危机的过程中，世界各国纷纷提出了重返制造业、振兴装备制造业、实行新的工业化发展计划等，出台了一系列的制造业发展的战略和规划。

　　从国内的情况来看，中国经济发展已经进入了一个新的常态，实现了由高速增长向中高速增长的转变。苗圩说，必须改变过去长期在制造业价值链的低端发展，要向中高端发展迈进。根据这些情况，我国研究编制了引领新一轮发展的战略，明确提出了发展的方向、路径、措施，以及重点发展领域。《中国制造2025》应运而生。

　　谈及《中国制造2025》和德国工业4.0的相同和不同之处，苗圩指出，从大的方向上来说，两者不谋而合、异曲同工。所谓相同的地方，都是用信息技术和先进制造业进行结合，将发展的动力定位于信息化和工业化的深度融合，用互联网 先进制造业，带动新一轮制造业发展。“发展最大的动力还在于信息化和工业化的深度融合，或者用德国人的讲法，叫CPS系统，叫信息物理系统。这是相同的地方。”

　　“推进新一代信息技术产业、高端船舶和海洋工程、航天航空、新能源汽车领域等十大重点领域，在技术、产业化上寻求突破。

　　所谓不同的地方，是两国工业发展的阶段不同。德国基本实现了3.0，现在正在从3.0向4.0发展，也就是从生产的自动化向网络信息化迈进。德国也需要8~10年的时间，来实现工业4.0这一目标。就中国工业来说，我国地区之间、行业之间、企业之间还存在着很大的差距，甚至有的企业还要补2.0到3.0这一课，要从电气化向自动化转变。所以不同的企业，要针对自己所处的发展阶段设定发展路径，加速发展。“当然有一个最好的最大的机遇，就是互联网技术在制造业的应用，这将成为新一轮加快发展的一个最大的催化剂，最大的一个引擎。”

　　率先突破互联网＋先进制造业
　　“互联网＋先进制造业，将成为互联网＋最先突破的一个领域。

　　苗圩强调，互联网＋是一个很大的概念，互联网＋社会就变成社会信息化，互联网 环保就可以绿色化发展。但是，最具备条件的，还是互联网＋先进制造业，这将成为互联网＋最先突破的一个领域。


　　目前，我国很多企业已经开始自觉或者不自觉地推进互联网在自身的生产、经营、管理、研发各个方面的应用，大大提高了生产效率，降低了成本，提高了产品的质量。总而言之，大大提高了企业的竞争能力。

　　“这方面，我们 仍然是大有可为的。”苗圩强调，首先，在《中国制造2025》中提出，要以智能制造为突破口和主攻方向。所谓智能制造就是要研发出一批智能化的产品。同时，要实现生产过程的智能化，或者叫信息化。还要实现管理的信息化，可以把信息技术用在整个生产经营管理的各个环节、过程，大大提高效率和效益。另外，在企业层面，还要建立起一个工业互联网或者叫物联网。实现任何人之间都可以做到信息的无缝衔接、实时的交流和共享。将来可以在四个维度，即物和物、物和人、人和物、人和人之间实现信息的充分交流和共享。

　　苗圩说，有一个标志化的产品，世界汽车工业都把2020年实现全无人驾驶作为一个目标。要实现这个目标，就要使车和车之间、车和路之间、车和人之间信息要大量的交流，要通过信息的运算、大数据的分析，指导车辆该怎么样去行驶，这是一个庞大的系统工程。如果实现了，这是对生产力的解放。所以这方面，还是大有可为的。另外还要搭建我们整个物联网的基础，解决我们现在带宽不够、速度不快、资费过高等问题。

　　“还有一个不能回避的问题，就是网络安全的问题。”苗圩表示，如何实现在一个开放的环境下，在一个大数据不断交流共享的过程当中，保护个人的信息安全，进而保证一个国家制造业的安全，这是需要我们研究的重要领域和问题。

　　那么，随着互联网技术的发展和应用，会不会对现有的传统制造业发展模式产生颠覆性、革命性的改变？苗圩表示，目前，业界的一个共同看法是“一定会”。比如，现在已经开始的众创、众包、众筹，这些概念随着互联网的应用，已经开始逐渐出现在我们日常生活当中。比如阿里巴巴，他们在网上发布一些流行的时装款式，然后再在网上搜集用户的需求，把这些需求打包起来，交给服装的设计和制造企业，这就是一种“众包”的方式。所以，下一步，要通过大众创业、万众创新来实现互联网技术的发展和应用。
