
除了四核八核 说说手机里CPU外的秘密组件
　　手机作为通讯工具，现在其功能已经大大扩展，能够实现很多我们之前想象不到的功能，因此智能手机在我们生活中的地位也越来越重要。手机事业部每天为大家带来大量的资讯和测试、解析文章，使得大家除了能了解最新上市的手机型号和价格外，对手机的参数、配置、性能等内在部分也有了更深层次的认识。

　　说说手机CPU外的秘密组件
　　提到手机的配置，相信手机的处理器应该是大家了解最多的了。双核、四核、八核这些处理器的特性已经成为很多用户选购手机时所要考虑的先决条件。而在智能手机同质化严重的今天，单纯靠拼凑最强硬件的产品虽然能吸引人眼球，但显然是难以在随后给用户带来全方位的极致体验。
　　为了能够做出自己的产品的特色，手机厂商通过各种专业数字芯片来提升手机在某一方面的体验。智能手机除了处理器外，还有哪些“秘密组件”为我们使用手机带来了改善呢？在下面的文章中，我们就来和大家聊聊这个话题。
　　改善手机体验的DSP和MCU
　　其实这里所讲的除了处理器以外的“秘密组件”主要是指DSP和MCU。可能大家对这两个名词有些陌生，但它们却在目前很多特色鲜明的手机中起着非常重要的作用。下面我们就来详细为大家介绍这两个东西到底是什么？
　　DSP是Digital Signal Processor的简称，即数字信号处理器。它是集成专用计算能力的一种芯片。大家注意，DSP是具有专用计算能力的芯片。目前智能手机的功能越来越多，所需要处理的运算量也是越来越大。虽然现在的CPU运算能力很强大，但巨大的运算量无疑会降低手机系统整体运行的流畅性。而专用的芯片部分可以帮助我们完成对语音、音乐、图像等方面的处理，对数字信号进行快速的反应和专门的处理。所以手机中DSP芯片的加入无疑将大大提升手机单项功能的表现，让手机的整体运行更快、更稳定。

DSP芯片
　　MCU是Micro Control Unit的简称，即微型控制单元。MCU与DSP相比内部集成了CPU、ROM、RAM、I/O总线，与DSP相比，结构要更加复杂一些。其工作的原理与CPU类似，但并非智能终端里最核心的处理器。MCU可以分担CPU的一部分运算工作，配合中央处理器CPU更好地完成手机用户所需要实现的功能，同时对降低手机功耗方面有一定的帮助作用。

黄色部分就是苹果M7协处理器
　　DSP、MCU都是目前智能手机中为了能够给我们带来更好体验所配置的“秘密组件”。与目前大家熟悉了解的CPU相比，它们可能并不被大家所熟知，但其实他们正在成为手机中非常重要的组成部分。DSP与MCU相比，结构上要简单一些，所实现的功能比较单一，像上面我们提到了语音、音频、图像这些比较单一的功能通过DSP的加入可以有更好的表现。而MCU是一个微型处理器，它的结构相对比较复杂，它能够实现的功能也相对更多一些，作为CPU的“协同者”，可以分担CPU的工作。
　　目前手机中可以除了处理器外，只采用DSP、只采用MCU或DSP+MCU的组合方式都有，采用这些“秘密组件”的产品到底能带来多少体验的提升呢?
　　DSP芯片带来哪些体验的提升?
　　上面和大家说了DSP给手机带来的好处，看文字可能有些抽象，那么目前的手机中采用了这两个东西后到底发生了怎样的变化呢？下面，我们从语音控制、音乐和图像处理三个方面来给大家详细说说。
　　提到DSP，我们不得不说说在通讯行业中有着显赫地位的摩托罗拉。2013年摩托罗拉推出的MOTOX中为我们打出了“X8运算系统”的概念。在骁龙S4双核处理器的基础上，再附加两个摩托罗拉自有知识产权的DSP。它们分别是“自然语言处理器”和“语境计算处理器”。自然语言处理器主要负责处理音频、噪音预测以及降噪；语境计算处理器主要负责传感、演示和接触交互。这两个DSP的加入就给我们带来了在手机休眠状态下，通过语音唤醒手机，并发出需要手机运行的语音指令。如此设计让智能手机的交互体验再上一个台阶。而在随后高通也在骁龙处理器中整合了这样的功能，在随后推出的ELIEFE7和中兴星星1号上我们也可以体验到这项功能带给我们的便利。

MOTOX的X8处理器（图片来自于theverge）
　　在高品质音乐的追求上，智能手机也一直没有停下脚步。vivoX1采用了美国CirrusLogic公司专业的旗舰级的DAC芯片CS4398，成为世界上第一款装备专业级音乐芯片的智能手机。而去年推出的vivoXplay3S则是搭载了Hi-Fi顶级独立音频解决方案：ES9018（DAC芯片）+OPA2604（运放芯片），使得其信噪比高达112dB，失真低于-95dB。配合软件方面的DTSHeadphone：X影院声场系统，真正让手机也能实现HiFi级音响效果。

vivoXplay3S拥有ES9018（DAC芯片）

vivoXplay3S还拥有OPA2604（运放芯片）
　　消费者现在对手机在拍照方面要求越来越高，手机除了要提升摄像头的素质外，通过专业的图像处理芯片（ISP）也可以达到拍摄出更好照片的效果。在5月份发布的华为P7上，除了采用了1300万像素f/2.0光圈的镜头外，还加入了一枚altekDSLR-levelIPS图形处理芯片。这枚芯片的加入可以在暗光条件下将ISO提高到3600且可以很好地控制噪点，将手机拍照提升到数码单反的水平线。配合P7内的IMAGESmartEngine2.0软件应用，将超乎想象的手机拍照体验带给消费者。

华为P7中加入了专业级ISP芯片

与之配套的软件系统
　　DPS芯片的加入让手机的部分功能在体验方面上了一个大台阶，在满足了部分用户个性化需求的情况下，也成为产品在市场中的独特卖点。
　　MCU芯片带来哪些体验的提升?
　　DSP的功能很强大，那么MCU微型处理器能给我们的手机带来怎样的变化？哪些产品已经应用了这样的硬件呢？其实提到MCU，最著名的应该就是苹果iPhone5s了。
　　虽然iPhone5s在外形上与iPhone5没有太大的变化，但在手机内部处理器上却发生了巨大的变化。iPhone5s带来64位A7处理器的同时，还加入了一枚M7协处理器。M7协处理器专为测量来自加速感应器、陀螺仪和指南针的运动数据而设计。即便是设备处于睡眠模式，M7仍然收集来自于三轴陀螺仪、加速器、电子罗盘和其他传感器的数据信息，以此来保证不间断地监测用户的运动状态，而M7所消耗的电量却远远低于A7主处理器，通过这枚微型处理器可以达到节能的目的。

苹果iPhone5s中加入了M7协处理器（图片来自于theverge）
　　其实在Android系统手机上，也有功能类似的协处理器，它就是SensorHub。在三星GALAXYS4上SensorHub集成了加速器、光线感应器、电子罗盘、距离感应器、陀螺仪、湿度气压感应器和手势感应器。通过这枚微型协处理器可以将获取的各种数据信息传递给中央处理器，在保证工作效率的情况下降低手机整体的功耗。

Atmel提供的MUC Sensor Hub
　　MCU微型处理器在手机上的加入可以很好地分担中央处理器的工作，将任务交给可以低功耗工作的微型处理器完成，节能的同时也可以提升运算效率。
　　总结：
　　在上面的文章中，我们和大家分享了关于DSP和MCU的特点以及他们能给手机带来怎样的不同体验。DSP芯片的加入可以让手机在语音控制、音频效果以及图像处理等方便表现出过人之处。而MCU的加入让智能手机内部的工作分工更加合理，有效地降低了手机的功耗，让手机在带来丰富体验的同时续航时间延长。
　　在硬件和外观设计同质化的今天，特色的DSP和MCU的加入或许是未来智能手机能够在市场中立足的关键，也将成为消费者选择手机所要考虑的重要因素。
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