LED灯具的工业设计战略
在新一轮的工业革命浪潮中，LED灯具作为固态照明产品替代现有的气态照明产品已是大势所趋，并且正在如火如荼地进行替代过程，但是总地来说，这个替代过程还是刚刚开始，使用上百年的白炽灯一族尚在广泛使用，LED灯具普及使用尚需时日，而且目前还存在不少不利因素，例如散热、光效等技术难题，成本价格问题，用户的使用习惯问题，等等。LED灯具制造企业理所当然要 努力解决以上问题，同时，还要对另一个重要问题引起重视，这就是LED灯具的工业设计因素，LED灯具实现了光源的革新，但如何实现材料、结构、外观造型灯方面的配套创新，使得灯具最好地体现光源的效果，更容易为广大用户喜欢接受，这是非常值得关注的课题。在核心技术上，由于众所周知的原因，一般灯具制造企业发挥的空间有限，难以做到八仙过海，但是在工业设计方面，由于市场需求的多样化，广大企业完全可以各显神通，让灯具更加节约材料，更加环保，更加好用，从而加速LED灯具的普及应用，让我们的生活和工作环境越来越低碳和美丽。
　　一、依靠工业设计提升产品附加值是世界共识
　　国际工业设计协会联合会自1957年成立以来，组织研究人员给工业设计下过两次定义。在1980年举行的第十一次年会上公布的修定后的工业设计的定义为：“就批量生产的产品而言，凭借训练、技术知识、经验及视觉感受而赋予材料、结构、构造、形态、色彩、表面加工以及装饰以新的品质和资格，这叫做工业设计。根据当时的具体情况，工业设计师应在上述工业产品的全部侧面或其中几个方面进行工作，而且，当需要工业设计师对包装、宣传、展示、市场开发等问题的解决付出自己的技术知识和经验以及视觉评价能力时，也属于工业设计的范畴。”国家工业和信息化部的权威解释是，工业设计是以工业产品为主要对象,综合运用科技成果和工学、美学、心理学、经济学等知识，对产品的功能、结构、形态及包装等进行整合优化的创新活动。
　　工业设计的核心是产品设计，广泛应用于轻工、纺织、机械、电子信息等行业。工业设计产业是生产性服务业的重要组成部分，其发展水平是工业竞争力的重要标志之一。大力发展工业设计，是丰富产品品种、提升产品附加值的重要手段;是创建自主品牌，提升工业竞争力的有效途径;是转变经济发展方式，扩大消费需求的客观要求。北京市工业设计促进会、北京市技术创新与生产力促进中心在进行大量案例分析后指出：“在高新技术产业中，科技是第一次竞争，而产品的工业设计是第二次竞争。当掌握了技术之后，随之而来的就是激烈的带有深厚市场色彩的设计和品牌的竞争。在当今科技飞速发展的年代，两次竞争的时间间隔越来越短，很多国际上的大企业在市场长远战略下将技术和工业设计并行开发，在推出产品的时候，已经在应用形式和产品外观上成为市场成熟的产品了，我国的高科技应尽快地学会和掌握这种系统的方法，真正以高科技高设计面对国际上的挑战。”
　　工业设计对于企业的实际好处是有案可查的。现在风头十足的美国苹果公司和韩国三星电子公司都是以工业设计傲视同侪、引领潮流的杰出代表。1990年代苹果公司几乎濒临倒闭，是一款别出心裁的iMac让苹果再创辉煌，随后开发的iPod音乐播放器进一步发出了苹果工业设计的强音，后来的iPhone 则让苹果的工业设计水平和品牌价值达到了现在的顶峰阶段，以至于其它数码产品甚至灯具等非数码行业的产品也纷纷仿效其工业设计风格。三星电子是世界最大的电视机和手机品牌企业，工业设计是其后来居上的法宝之一，三星电子的工业设计战略众所周知，“三星是利用设计提高品牌价值和扩大市场份额的典范。”美国伊利诺伊工学院设计学院一位专家说。 国内也有很多企业依靠工业设计实现了经济效益的增长和品牌价值的提升，例如美的、海尔等著名企业以及许多中小企业，广州毅昌科技公司就是国内专业和领先的工业设计服务企业，已经在深圳中小企业板上市，并且迎接了温家宝等中央领导的莅临视察。
　　世界上大多数发达国家都把工业设计提升到国家发展战略的高度。很多国家制定国家设计振兴政策，培育和扶持设计产业所乏力应对的、属于中长期战略发展性的项目，政府在推动工业设计发展的过程中起到了重大作用。今年4月8日，著名的女政治家、英国前首相撒切尔夫人去世，她曾出席英国“产品设计与市场成功”的工业设计高级研讨会，强调：“工业设计是英国工业的命脉，对英国来说，这在一定程度上比首相的工作还重要。”英国**专门成立了“英国设计委员会”，开展“设计顾问计划”和“扶持设计计划”，使工业设计逐步走向产业化、集成化，保持全球领先地位。美国是最早实现工业设计职业化的国家，工业设计与市场紧密结合。设计管理在商业竞争中的运用，为美国制造业的升级奠定了良好的基础。德国是工业设计的发源地，有健全的教育体制，工业设计教育普及程度很高。1919年德国包豪斯设计学校建立，德国开始兴起工业设计并成为工业设计中心，加上后来的汉诺威工业设计论坛、德国的红点工业设计奖和iF工业设计奖，德国的工业设计体系由此享誉世界。以汽车和电器著称的日本投入工业设计开发的资金占国民生产总值的2%，居世界首位。日本通产省内设立“设计政策办公室”，下设“产业设计振兴会”，并确定每年的10月1日为“日本设计日”，颁布国家级“优秀设计奖”。韩国**每年投入400亿韩元推动设计产业的发展。韩国产业资源部下设机构“工业设计振兴院”，提高了人们对工业设计的认识，把工业设计作为单独的产业来发展。每年由国库拨出资金相当于人民币3亿多元用于工业设计的示范、交流、评选等，把工业设计推动到各个方面，每年都评选出总统大奖。纵观当今世界，凡是在设计竞争力强大的国家和地区，无不设立有**或国家级设计组织的工业设计奖，如英国的设计委员会奖、日本的GD奖、美国的IDEA奖、德国的IF奖、意大利的总统三年大奖、丹麦的DG奖、台湾的国家精品奖、香港的工商总会设计奖等等。
　　工业设计在改革开放之初引入我国，经过30年的发展，特别是进入21世纪以后，引了中央和地方政府部门的关注。2001年7月，由中国机械工程学会工业设计分会联合相关专业机构设立“中国产品创新设计奖”，成为我国第一项国家级的有关产品设计方面的权威奖项，也是目前工业设计领域唯一的国家级大奖。这一产品创新设计奖的设立，标志着我国工业设计界在充当了长期的幕后英雄之后第一次走到了前台。此后，各个地方的**部门、学术机构和著名企业纷纷采取行动，支持和参与工业设计发展事业。专业论坛和学术会议长期举行，例如中国机械工程学会工业设计分会主办的每年一次的全国工业设计学术年会;工业设计展会定期在某些城市举办，例如无锡市中国工业设计盛典，广州工业设计周;工业设计奖项定期评比颁发，例如北京工业设计促进中心的红星奖，广东省工业设计协会的红棉奖，由中国工业设计协会主办的中国工业设计十佳大奖，国内最具权威的由工业和信息化部主办的中国优秀工业设计奖也于2012年开始;工业设计基地陆续开建开业，例如广东工业设计城，青岛工业设计园，宁波和丰工业设计广场等;工业设计大赛此起彼伏，东部沿海地区工业发达的大中城市几乎都定期举行工业设计大赛，一批批优异产品荣获奖励乃至走向市场。各地政府也相继出台政策措施，促进本地工业设计产业发展，例如国家工业部、北京市、广东省、浙江省、福建省、山东省、四川省等都出台了促进工业设计产业发展的指导意见。工业设计人才培养更加重视，国内每年举行高校工业设计教育研讨会，举行大学生工业设计大赛，广东省和浙江省先后出台了工业设计师职业评定文件，该职业得到**规范和认可。同时，中国工业设计产业积极加强对外交流，国家工业设计示范基地顺德的广东工业设计城引进日本和韩国的著名设计机构，联合国命名的“设计之都”深圳工业设计协会前往北欧国家参观考察并且签署合作文件。
　　2012年12月，现任国务院副总理、时任广东省委书记汪洋在参观第六届广东工业设计活动周工业设计展时表示：转型升级，工业设计绝对是重要推手，重要举措。而且可能在转型升级里面，工业设计是成本最低、效果最好的措施。同月，新上任的**中央总书记习近平莅临佛山市顺德区视察广东工业设计城，鼓励进一步发展工业设计产业。
　　可以说，随着所谓第三次工业革命的推进，世界产业竞争的加剧，中国企业转型升级的深入，中国企业对工业设计的认识将继续深化，中国工业设计产业将迎来新**。
　　国内有些人士热衷于谈核心技术，其实无论是核心技术掌握在国内企业还是国外企业手中，大部分企业还是与核心技术无缘的，产业发展历史证明，某个阶段的核心技术只能掌握在少数企业手中，它们掌握了产业利润的大头，大部分企业必须依靠其它手段获取理想的利润，除了改进生产管理、市场营销等手段，工业设计是既有挑战性又有可能性的手段。
　　二、灯具工业设计大有可为
　　根据长期和广泛的实践经验，工业设计在轻工业尤其是家用电器领域实施的空间很大，成果也比较突出。照明电器中的室内灯具基本上可以划归家用电器范围，实施工业设计的空间也很大，在这方面有很多工作可以发掘创意、提炼概念、开发新品。
　　从各类家居日用品来看，灯具可以说最能够体现工业设计成就的产品。单说外观造型，室内灯具应用的材料非常广泛，金属、玻璃、塑料、皮革、陶瓷、布料、纸张、石材、植物材料等几乎所有可以使用的材料，而它们的色彩同样可以丰富多彩，至于其实体造型，则达到了千姿百态的程度，可以根据不同环境、不同时令、不同用户的各种需求，实现所有能够做到的造型，无论是数学中的几何造型还是现实生活中的实物造型，都可以再灯具上面得到精彩呈现。它们可以满足不同用户的个**好，体现不同地域的文化风情，反映不同流派的艺术思想，这些绝对是其它家居用品无法媲美的。更与众不同的是，设计精妙的灯具白天是装饰品，晚上点亮灯光，灯具的材料、颜色和造型又能够默契地与灯光交相辉映，相映成趣，让沉寂固定的灯具实体活跃起来、灵动起来、飘逸起来，可谓光彩照人、情韵无限。在灯光中，雍容华贵的水晶灯折射出倩影婆娑，古色古香的羊皮灯投射出传统遗风，淡雅别致的现代灯映射出轻松惬意。这一切，展示了工业设计的无穷魅力，展示了灯具与工业设计的不解之缘，展示了灯具实施工业设计的更大可能。
　　尽管我们现在的室内灯具已经可以做到随意个性化定制的水平，但这并不等于灯具工业设计已经登峰造极，并不等于灯具工业设计就无懈可击。参加了意大利米兰家居用品展览会和德国法兰克福照明电器展览会的行业人士都知道，能够出现在这些展会上的中国制造灯具少之又少，因为我国的灯具设计水平无法达到这些展会对于自主原创的要求，这些展会上出现的欧美灯具的工业设计水平是中国制造望洋兴叹的。我国灯具工业设计的抄袭仿冒之风盛行，看似设计精美但背后的质量缺陷太多。因此，我国灯具在国际市场上仍然面临较大竞争压力，利润水平受到国外厂商的挤压，这不完全是核心技术问题，对于更多中国企业来说是工业设计问题，毕竟掌握核心技术的企业是少数，多数灯具属于装饰性和功能性一体化的家居用品，一般灯具企业更多地应该关注工业设计，借助工业设计水平的提升来提高附加值。在今年的春季广交会上，顺德一个传统款式小家电的出口价格为数十元，经过设计改装，它的价格提升了，但是出口订单量并未下降，这就是一个鲜活的案例。
　　对于灯具工业设计，国内有关方面早已引起重视。中山市古镇镇是室内装饰性灯具最为集中的产业区域，自从本世纪初定期举行古镇灯饰国际博览会以来，就在推动工业设计发展方面采取了实际措施。早在2005年，中国古镇国际灯饰博览会灯饰设计大赛就揭开了此后每年在古镇灯饰博览会期间举行灯具设计成果评比活动的序幕，每年都有一片精品灯具在评比活动中脱颖而出，获得权威机构颁发的荣誉证书。古镇镇**还聘请“中国工业设计之父”柳冠中等专家为古镇灯饰产业顾问，指导古镇灯饰企业提升工业设计水平。意大利是世界灯饰产业的三大基地之一，以设计文化独领**。古镇镇**和企业对此非常重视，积极学习意大利的先进工业设计经验。意大利工业设计师协会负责人多次到古镇灯饰博览会现场参观指导，2012中外灯饰产业及工业设计合作交流会举办，意大利工业设计师协会、意大利照明协会等国外机构代表到场与中方设计师交流。中山华艺灯饰集团与意大利Artemide灯饰企业进行品牌合作。中山钜豪照明电器有限公司与意大利工业设计师协会在第二届中意设计师合作高峰论坛上正式签署了战略合作协议。中山琪朗灯饰有限公司聘请了意大利、德国、西班牙等著名设计师担任设计顾问和设计总监，根据各国市场的需求进行灯饰设计，以产品的时尚潮流吸引世界客户。2010年中山市古镇品源照明灯饰厂、昆明理工大学艺术与传媒学院共同发起了“品源杯首届全国灯具设计大赛”。古镇灯饰工业设计的热度可谓蒸蒸日上。
　　鉴于灯具产业在全国许多地方的蓬勃发展，有关方面努力推动全国灯具工业设计水平的提升，由权威组织举办的中国国际照明灯具设计大赛已经举行数年，每年在各地巡回推介，希望各地灯具制造企业积极参与。全球最大的灯具展览会即广州国际照明展览会今年也启动了阿拉丁神灯奖项目，对参展的工业设计水平突出的室内外灯具进行公开推介和物质奖励。此外，在各地的各类工业设计大赛中，都可以看到一些室内外灯具荣获奖励，雷士路灯获得了中国工业设计红星奖至尊金奖，亿光LED灯具获德国iF产品设计大奖，琪朗水晶灯荣获英国灯具工业设计大奖，等等。最值得自豪的是，在今年春季的意大利“2013国际米兰设计周优良设计展”中，五邑大学机电工程学院工业设计系教师温为才，依靠四盏创意十足的葵灯，在米兰设计展夺得首张颁发给华人设计师的“GOODESIGN证书”，也由此向外界展示了中国在设计领域的原创力量。温为才也成为在中国灯饰领域首位获得欧洲顶级设计展会认可的中国设计师。意大利专家对此产品表示，“欧洲人认识到中国是世界第一经济实体，因此他们也希望能够了解中国人的想法。过去他们认为中国在设计上从来只有抄袭，但当他们看到设计既有创意又保留传统以后，觉得作品清晰地告诉他们中国设计的现状。”
　　可以说，中国灯具工业设计取得了显著的成就，也拥有自己的特色，总体上与欧美还有相当差距，但是多方努力，持之以恒，我们一定能够实现“超英赶美”的目标。
　　三、LED灯具的工业设计思路
　　当前，灯具正在迈进LED时代，半导体进入通用照明领域，再次引发了灯具产品创新设计的浪潮。LED的小尺寸、多色彩、可调控、超性能，让灯具工业设计具有了广泛的操作空间，同时也对传统灯具工业设计思维模式提出了很大挑战。中央美术学院建筑光环境研究所执行所长牟宏毅表示，现在的LED产业为了打开民用市场，多是将LED灯具设计成可替换方式，即直接替换现有的灯具，在LED这个新光源上，应该思考以创新的方式去突出价值，尤其是LED灯具的外观设计，几乎被忽略了。
　　LED灯具工业设计自然要考虑LED光源的特点，这方面与传统光源存在较大差别。但是有些共同点是必须遵守的，首先是产品要传递出很优秀的文化理念，这理念包括一个很丰富的故事，或者一种哲学思想。这是顶级设计具备的特质。只有承载着文化的设计，才是最饱满立体的、最能打动人的作品。其次是要考虑到光，在欧洲，大师们设计灯具时，是先从光开始的，看光是怎样透过材料反射出来。而中国的设计，却是先从造型开始。更别说将光、造型、结构三者实现统一。而这正是中外灯饰设计师的最大不同之处。再次是考虑作品转化率，即大规模商品化的可能性。工业设计人员应该考虑客户的需求，不能过于以自我为中心，设计师自作主张把产品设计出来，再把产品生产出来，在这个过程中，不去管消费者怎么想，也不去想消费者怎么用，所以导致了作品得不到市场认可的问题。
　　对于LED灯具的一般性工业设计问题，就如传统灯具一样，都要考虑材料、光效、安全等问题，这方面的著述已经很多。但是有一个问题必须强调，就是现在广泛宣传的低碳概念，今年我国首次设立了低碳日，这对于灯具工业设计也是一个考验。低碳不仅仅是节约电力能源，还要节约物质材料。长期以来的装饰性灯具很大程度上依赖过多的配件材料，这不符合低碳的要求。灯具主要是用来照明的，不应该占用太多材料和占据太大空间，LED光源的优势之一就在于体积小巧，那么LED灯具就不应该做的过于庞大，这样会给本来就因价格高度而广泛应用进展缓慢的LED灯具增加推广难度。材料过多、体积过大，不利于灯具融入空间环境的整体美感，也不利于灯光的完美显现，甚至不利于用户的健康和安全。LED光源的上述几个优点，还可以使得LED灯具比传统灯具更好地与空间环境达到最佳的和谐搭配，灯具只是空间环境的一部分，而且是小部分，夜晚的灯光才是全部，“见光不见灯”未必绝对正确，但是也不能让灯具抢了灯光的风头，这也是工业设计过程中应该考虑的问题。这些方面也可以称为生态设计，广东省去年开始提出电子电器产品的生态设计标准，并且进行了宣传推广活动，这是工业设计活动中必须遵循的。现在我们反对一些商品的过度包装，LED灯具也要改变以往某些传统灯具繁芜复杂的风格，以简洁为主，同样可以做到美观精致，世界最大的灯具制造企业飞利浦的口号是“简于形，精于心”，这是值得研究的。
　　关注工业设计不能忽视一个相关的问题，那就是质量。LED灯具的质量一直受到诟病，这也是产品推广的障碍之一。工业设计不能不考虑这个问题，如果质量不过关，工业设计就会成为花架子，华而不实。没有足够的质量，再好的工业设计也是白费劲，产品同样无法广泛实现商业价值。工业设计不能解决质量问题，但是应该兼顾质量问题，那些无法实现质量标准的工业设计方案最好是放弃或者得到更加成熟以后再实施。
　　LED时代的灯具产业是对以往的重大变化，由于产品的变革，对于很多企业来说是新的机会。很多中小企业希望借机壮大，很多外行企业进入这个行业，它们靠什么生存发展，核心技术当然是靠不住的，不可能那么多企业都拥有自己的核心技术，广泛拥有的技术也就不是核心技术。而工业设计是比较切实有效的途径。前面提到，灯具是家居用品中最能够体现工业设计价值的产品。正如中国科学院半导体研究所所长李晋闽所说，在LED核心技术逐渐打破垄断后，LED产品设计应用创新是下一轮竞争的热点。2011年“上海轻工杯”LED新光源灯具时尚创意设计大赛就反映了这个趋势。
　　由于LED灯具将来大规模标准化量产的产业趋势，对LED灯具工业设计的认识必须要超过传统灯具工业设计的认识水平。对于具备条件的企业来说，首先要在企业组织架构上予以重视，人们喜欢苹果iPone，殊不知苹果公司对工业设计系统的重视，专业出身的副总裁主管专门的工业设计机构;再如国内电脑第一品牌联想，其实也没有多少核心技术，但对工业设计非常重视，也有专门的工业设计中心并且由专业的副总裁主持工作。其次是思想观念上要更新。工业设计分很多层级，改革外形是最低层次的、技术含量最低的工业设计。而目前我国制造业企业中百分之八九十的工业设计都是在做改变外形，对于较高层次的设计——新产品、新概念的设计热情不足、投入不够。灯具企业要加强与其它成熟行业的交流，例如IT、汽车、家具等，加强与国外的交流，主要是欧美国家，加强与其它学科的交流，因为灯具工业设计涉及到诸多学科，不仅仅是机械和电子技术。再次，要善于引用最新技术来帮助工业设计。例如现在刚刚兴起的3D打印技术，对于工业设计很有作用，值得灯具企业关注。
　　最后，对于工业设计的宣传教育工作也很重要。政府要引导企业重视工业设计，企业要教育员工提升工业设计，同时还要公开地对消费者进行工业设计的宣传，让产品得到消费者的认可，突出宣传自己的优点也即卖点，这样全社会都对工业设计具有深刻印象，这对于LED灯具的普及应用是大有裨益的。

